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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 
Στην έκθεση αυτή παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της έρευνας Χρήσης Τεχνολογιών Πληροφορικής 
και Επικοινωνιών στα Νοικοκυριά 2008. Ο σκοπός της ετήσιας έρευνας είναι η συλλογή στοιχείων 
για την πρόσβαση των νοικοκυριών σε επιλεγµένες Τεχνολογίες Πληροφορικής και 
Επικοινωνιών, τη χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών και του ∆ιαδικτύου, τους λόγους 
χρήσης του ∆ιαδικτύου και το Ηλεκτρονικό Εµπόριο µέσω ∆ιαδικτύου. 
 
Η έρευνα, η οποία συγχρηµατοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Κοινότητα, συµµορφώνεται µε τον 
Κανονισµό Νο. 808/2004 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 21ης 
Απριλίου 2004 που αφορά τις Κοινοτικές στατιστικές της κοινωνίας της πληροφορίας. Ο στόχος 
του παρόντος Κανονισµού είναι η θέσπιση κοινού πλαισίου για τη συστηµατική παραγωγή 
Κοινοτικών στατιστικών της κοινωνίας της πληροφορίας. 
 
Η έκθεση ετοιµάστηκε από την κ. Ε. Ανδρέου, Λειτουργό Στατιστικής, κάτω από την επίβλεψη 
του κ. Κ. ∆ιαµαντίδη, Λειτουργού Στατιστικής Α΄, Προϊσταµένου του Κλάδου  Στατιστικής 
Πληροφόρησης και Ερευνών Χρήσης Τεχνολογίας. 
 
 
 
 
 
 
Γ. Χρ. Γεωργίου 
∆ιευθυντής 
Στατιστικής Υπηρεσίας 
 

Νοέµβριος 2008 
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Α. ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 
Η έρευνα καλύπτει νοικοκυριά µε τουλάχιστον ένα µέλος ηλικίας 16-74 (συµπεριλαµβανοµένου) 
και άτοµα ηλικίας 16-74 (συµπεριλαµβανοµένου). 
 
Το πλαίσιο δειγµατοληψίας (Απογραφή Πληθυσµού 2001) στρωµατοποιήθηκε σε αστικά και 
αγροτικά στρώµατα κατά επαρχίες.  
 
Η επιλογή στις αστικές περιοχές έγινε µε τη χρήση απλού συστηµατικού τυχαίου δείγµατος. Μια 
τυχαία ένδειξη επιλέγηκε για αρχή, και χρησιµοποιώντας ως διάστηµα δειγµατοληψίας το Ν/n, 
επιλέγηκαν τα νοικοκυριά για κάθε επαρχία (αστικές περιοχές).  
 
Η επιλογή στις αγροτικές περιοχές διεξήχθηκε σε δύο στάδια: τα χωριά κάθε επαρχίας 
θεωρήθηκαν ως Αρχικές Μονάδες ∆ειγµατοληψίας και τα νοικοκυριά ως Τελικές Μονάδες 
∆ειγµατοληψίας. Το δείγµα των χωριών επιλέγηκε τυχαία µε Πιθανότητα Ανάλογη του 
Μεγέθους (Probability proportional to size, p.p.s.), η οποία καθορίστηκε από τον αριθµό των 
ατόµων. Έπειτα, σε κάθε επιλεγµένο χωριό, επιλέγηκαν 20 νοικοκυριά. Στις περιπτώσεις των 
πολύ µικρών χωριών (λιγότερα από 20 νοικοκυριά), τα χωριά ενώθηκαν.  
 
Όλα τα άτοµα, ηλικίας 16-74, των ερωτηθέντων νοικοκυριών περιλήφθηκαν στο δείγµα. 
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Β. ΚΥΡΙΟΤΕΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 
ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ 
 
Το ποσοστό των νοικοκυριών που διαθέτουν ηλεκτρονικό υπολογιστή αυξάνεται συνεχώς. Το 
2008 περισσότερα από τα µισά νοικοκυριά στην Κύπρο (56,3%) είχαν πρόσβαση σε υπολογιστή, 
είτε γραφείου, είτε φορητό, είτε παλάµης. Τα περισσότερα από αυτά τα νοικοκυριά είχαν 
πρόσβαση σε υπολογιστή γραφείου. Συγκεκριµένα, 43,8% των νοικοκυριών διέθεταν 
ηλεκτρονικό υπολογιστή γραφείου, 29,7% φορητό υπολογιστή και 1,8% ηλεκτρονικό 
υπολογιστή παλάµης. Αξίζει να σηµειωθεί ότι 17,2% των νοικοκυριών στην Κύπρο διέθεταν 
ηλεκτρονικό υπολογιστή γραφείου και φορητό υπολογιστή µαζί. 
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Κοιτάζοντας την πρόσβαση σε υπολογιστή (γραφείου, φορητό ή παλάµης) στην κατοικία σε 
σχέση µε τη σύνθεση του νοικοκυριού, βλέπουµε ότι υπάρχει χάσµα µεταξύ των νοικοκυριών µε 
εξαρτώµενα παιδιά και αυτών χωρίς. Το 81,1% των νοικοκυριών µε εξαρτώµενα παιδιά 
διαθέτουν ηλεκτρονικό υπολογιστή. Στα νοικοκυριά όπου δεν υπάρχει εξαρτώµενο παιδί, το ίδιο 
ποσοστό είναι µόνο 42,7%. 
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Χρόνο µε το χρόνο, η πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο από τα νοικοκυριά στην Κύπρο αυξάνεται. Το 
πρώτο τρίµηνο του 2008, το 42,9% των νοικοκυριών είχε τουλάχιστον µια φορά πρόσβαση στο 
∆ιαδίκτυο. Το ίδιο ποσοστό για το πρώτο τρίµηνο του 2007, του 2006 και του 2005 ήταν 38,9%, 
36,7% και 31,7% αντίστοιχα. 
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Η πλειοψηφία των νοικοκυριών αυτών (75,2%) χρησιµοποίησε υπολογιστή γραφείου για 
πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο. Ο φορητός υπολογιστής είναι η δεύτερη πιο διαδεδοµένη συσκευή για 
πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο µε 52,4% των νοικοκυριών µε πρόσβαση ∆ιαδικτύου να τον 
χρησιµοποιεί. Οι υπολογιστές παλάµης, οι τηλεοράσεις µε ειδική συσκευή για το ∆ιαδίκτυο και 
οι κονσόλες παιχνιδιών δεν ήταν κοινές συσκευές για πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο από την 
κατοικία στην Κύπρο. 
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Κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών υπήρξε µια σηµαντική αύξηση στις ευρυζωνικές 
συνδέσεις και µια ταυτόχρονη µείωση στις συνδέσεις περιορισµένης ζώνης (Modem, ISDN). 
Ενώ πριν από το 2007, οι πιο κοινοί τύποι για πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο ήταν το Modem ή το 
ISDN, το 2007 το DSL έχει γίνει η σύνδεση που χρησιµοποιείται από περισσότερα από τα µισά 
(51,2%) νοικοκυριά που έχουν πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο από το σπίτι, ενώ το ποσοστό για τις 
συνδέσεις Modem ή ISDN µειώθηκε σε 48,4%. Η τάση αυτή συνεχίστηκε και το 2008. Ανάµεσα 
στα νοικοκυριά µε πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο 76,2% είχαν σύνδεση µε DSL, ενώ το ποσοστό των 
νοικοκυριών που είχαν σύνδεση µε Modem ή ISDN µειώθηκε στο 22,6%. Επίσης, σηµειώθηκε 
µικρή πτώση του ποσοστού των νοικοκυριών που συνδέονται µε κινητό τηλέφωνο 
περιορισµένης ζώνης, µε ταυτόχρονη αύξηση του ποσοστού των νοικοκυριών που συνδέονται µε 
άλλες συνδέσεις ευρείας ζώνης, είτε µε κινητό, είτε σταθερές συνδέσεις.      
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Αυτή η τάση επιβεβαιώνεται επίσης από τα αποτελέσµατα για τις συνδροµές ∆ιαδικτύου από 
την έρευνα πρόσβασης ∆ιαδικτύου, που πραγµατοποιείται σε ετήσια βάση από τη Στατιστική 
Υπηρεσία. Το ποσοστό των διαφορετικών τύπων σύνδεσης στις συνολικές συνδροµές στους 
προµηθευτές ∆ιαδικτύου παρουσιάζεται στη γραφική παράσταση που ακολουθεί. 
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Ο κυριότερος λόγος για τον οποίο κάποια νοικοκυριά δεν είχαν πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο από 
την κατοικία ήταν γιατί τα άτοµα στα νοικοκυριά αυτά πίστευαν ότι δεν την χρειάζονταν (52,3% 
των νοικοκυριών χωρίς πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο). Η έλλειψη ικανοτήτων ήταν ο δεύτερος 
λόγος για τον οποίο τα νοικοκυριά δεν είχαν πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο (41,2%). Το 14,2% δεν 
είχαν πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο από την κατοικία, επειδή είχαν πρόσβαση από κάπου αλλού. 
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ΑΤΟΜΑ 
Χρήση Ηλεκτρονικού Υπολογιστή 
 
Ανάµεσα στους Κύπριους, 16 – 74 ετών, το 54,4% είχε χρησιµοποιήσει ηλεκτρονικό υπολογιστή 
σε κάποια χρονική στιγµή. Το 47,2% είχε χρησιµοποιήσει ηλεκτρονικό υπολογιστή κατά τη 
διάρκεια του πρώτου τριµήνου του 2008. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχεδόν όλοι όσοι είχαν χρησιµοποιήσει ηλεκτρονικό υπολογιστή κατά τη διάρκεια της περιόδου 
αυτής, τον είχαν χρησιµοποιήσει τουλάχιστον µία φορά την εβδοµάδα (44,3% του συνολικού 
πληθυσµού 16 - 74 ετών). Το 47,0% των αντρών (16 - 74 ετών) χρησιµοποιούσαν ηλεκτρονικό 
υπολογιστή συχνά (δηλ. τουλάχιστον µία φορά την εβδοµάδα), ενώ το ίδιο ποσοστό για τις 
γυναίκες ήταν 41,7%. Η ηλικία και το επίπεδο εκπαίδευσης φαίνεται ότι είναι επίσης σηµαντικοί 
παράγοντες που επηρεάζουν το πόσο συχνά ένα άτοµο χρησιµοποιεί έναν υπολογιστή. Τα 
νεότερα και πιο µορφωµένα άτοµα χρησιµοποιούσαν τους υπολογιστές συχνότερα. Το ποσοστό 
των συχνών χρηστών υπολογιστών µειώνονταν µε την ηλικία και αυξάνονταν µε το επίπεδο 
εκπαίδευσης.  
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Χρήση ∆ιαδικτύου 
 
Το 38,8% του υπό µελέτη πληθυσµού είχε χρησιµοποιήσει το ∆ιαδίκτυο κατά τη διάρκεια του 
πρώτου τριµήνου του 2008. 54,3% δήλωσαν ότι δεν είχαν χρησιµοποιήσει ποτέ το ∆ιαδίκτυο. 
6,9% των Κυπρίων ηλικίας 16 – 74 δήλωσαν ότι είχαν χρησιµοποιήσει το ∆ιαδίκτυο, αλλά όχι 
κατά τη διάρκεια του πρώτου τριµήνου του έτους.  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σε σχέση µε την προηγούµενη χρονιά το ποσοστό των ατόµων 16 - 74 ετών που 
χρησιµοποιούσαν ηλεκτρονικό υπολογιστή ή το ∆ιαδίκτυο δεν παρουσίασε σηµαντική αύξηση 
το 2008. Στη γραφική παράσταση που ακολουθεί µπορούµε να δούµε ότι υπήρχε αυξητική τάση 
των ποσοστών αυτών τα τελευταία χρόνια, Την ίδια στιγµή, η διαφορά µεταξύ του ποσοστού 
των χρηστών υπολογιστών και των χρηστών ∆ιαδικτύου µειώνεται σταδιακά.  
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Όσον αφορά στο πόσο συχνά οι Κύπριοι (16-74) χρησιµοποιούσαν το ∆ιαδίκτυο, βλέπουµε ότι 
το 35,3% χρησιµοποιεί το ∆ιαδίκτυο τουλάχιστον µία φορά την εβδοµάδα. Όπως συµβαίνει µε 
τη συχνότητα χρήσης υπολογιστή, η συχνότητα χρήσης του ∆ιαδικτύου επηρεάζεται από το 
φύλο, την ηλικία και το επίπεδο µόρφωσης. Όσο αυξάνεται η ηλικία, το ποσοστό των ατόµων 
που χρησιµοποιούσαν συχνά το ∆ιαδίκτυο µειώνεται. Από 64,6% για τα άτοµα ηλικίας 16 – 24 
το ποσοστό µειώνεται σε 4,1% για τα άτοµα ηλικίας 65 – 74. Το γεγονός ότι, τα διαστήµατα 
εµπιστοσύνης (βλ. γραφική παράσταση) για τα διαφορετικά ποσοστά συχνών χρηστών 
∆ιαδικτύου κατά οµάδα ηλικίας δεν είναι επικαλυπτόµενα, αποδεικνύει ότι υπάρχει διαφορά 
µεταξύ των οµάδων ηλικίας. Το ίδιο συµβαίνει και µε το επίπεδο µόρφωσης, όπου όπως 
αναµένεται, τα άτοµα µε ψηλό επίπεδο µόρφωσης χρησιµοποιούν το ∆ιαδίκτυο συχνότερα από 
τα άτοµα µε χαµηλό επίπεδο µόρφωσης. Αναλογικά υπάρχουν περισσότεροι άντρες συχνοί 
χρήστες από ό,τι γυναίκες, µε ποσοστά 38,9% και 31,9% αντίστοιχα. Τα µη-επικαλυπτόµενα 
διαστήµατα εµπιστοσύνης αποδεικνύουν ότι αυτή η διαφορά µεταξύ των αντρών και των 
γυναικών είναι στατιστικά σηµαντική. 
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Εντούτοις, αν εξετάσουµε τα ποσοστά των αντρών και των γυναικών κατά ηλικία, βλέπουµε ότι 
αυτή η διαφορά δεν υφίσταται µεταξύ των ατόµων νεαρής ηλικίας. Τα 95%  διαστήµατα 
εµπιστοσύνης είναι επικαλυπτόµενα για τους άντρες και τις γυναίκες ηλικίας 16 - 24 ετών. 
Μεταξύ των νέων δεν υπάρχει χάσµα ανάµεσα στα δύο φύλα όσον αφορά στη συχνότητα της 
χρήσης ∆ιαδικτύου. Για τους άντρες και τις γυναίκες 16 - 24 ετών τα ποσοστά των συχνών 
χρηστών ∆ιαδικτύου είναι 63,1% και 66,5% αντίστοιχα. 

63,1

66,5

43,1

35,4

11,4

4,7

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Άντρες

Γυναίκες

Άντρες

Γυναίκες

Άντρες

Γυναίκες

16
 -

24
25

 -
54

55
 -

74

%

∆ιαδίκτυο: Συχνοί χρήστες
Κατά Φύλο και Ηλικία

 
 
Η πιο δηµοφιλής δραστηριότητα στο ∆ιαδίκτυο µεταξύ των Κυπρίων, ήταν η Αναζήτηση 
πληροφοριών για Αγαθά ή Υπηρεσίες, ενώ ακολουθούσε η Αποστολή ή Λήψη Ηλεκτρονικών 
Μηνυµάτων (e-mail) (81,3% και 77,6% των χρηστών ∆ιαδικτύου αντίστοιχα). 
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Χρήση Προηγµένων Υπηρεσιών 
 
Όπως αναφέρθηκε πιο πάνω, 77,6% των ατόµων που χρησιµοποίησαν το ∆ιαδίκτυο, το 
χρησιµοποίησαν για αποστολή ή λήψη ηλεκτρονικών µηνυµάτων (e-mail). Η χρήση πιο 
προηγµένων υπηρεσιών για επικοινωνία µέσω ∆ιαδικτύου δεν ήταν τόσο δηµοφιλής κατά το 
πρώτο τρίµηνο του 2008. Ανάµεσα στα άτοµα που χρησιµοποιούσαν το ∆ιαδίκτυο, 37,7% 
χρησιµοποίησαν άµεσα µηνύµατα (instant messaging), 19,6% έκαναν τηλεφωνήµατα µέσω 
∆ιαδικτύου και 16,6% έκαναν τηλεφωνήµατα µε εικόνα µέσω ∆ιαδικτύου.     
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Κατά το πρώτο τρίµηνο του 2008, 38,1% των ατόµων που χρησιµοποίησαν το ∆ιαδίκτυο 
κατέβασαν ή άκουσαν µουσική από το ∆ιαδίκτυο και 26,0% κατέβασαν ταινίες ή βίντεο. 
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Χρήση Κινητού Τηλεφώνου 
 
Πολύ υψηλό ήταν το ποσοστό των Κυπρίων που χρησιµοποιούσαν κινητό τηλέφωνο το 2008 
(90,6%). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ωστόσο, οι περισσότεροι από αυτούς δεν το χρησιµοποιούσαν για άλλους σκοπούς εκτός από 
τηλεφωνήµατα ή µηνύµατα (SMS). 25,2% των ατόµων που χρησιµοποιούσαν κινητό τηλέφωνο 
απέστειλαν φωτογραφίες ή βίντεο µε το κινητό τους τηλέφωνο, ενώ για όλες τις άλλες 
δραστηριότητες, όπως η πλοήγηση στο ∆ιαδίκτυο, η ανάγνωση e-mail, η προσωπική πλοήγηση 
κ.λπ. τα ποσοστά ήταν πολύ χαµηλά. Αξίζει να σηµειωθεί ότι 72,2% δήλωσαν ότι δεν 
χρησιµοποίησαν το κινητό τους τηλέφωνο για κάποια από τις δραστηριότητες που 
παρουσιάζονται στην πιο κάτω γραφική παράσταση.  
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Ηλεκτρονικό Εµπόριο (e-Commerce) 
 
Το ποσοστό των Κυπρίων που πραγµατοποίησαν αγορές µέσω ∆ιαδικτύου παρέµεινε σε χαµηλά 
επίπεδα κατά το 2008. Μόνο 6,8% των Κυπρίων πραγµατοποίησαν αγορές αγαθών ή υπηρεσιών 
µέσω ∆ιαδικτύου το πρώτο τρίµηνο του 2008.  
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µέσω ∆ιαδικτύου για ιδιωτική χρήση το πρώτο τρίµηνο του έτους

 
 
 

Τα εισιτήρια για ταξίδια και η διαµονή σε ξενοδοχεία είναι αυτό που αγοράζουν οι περισσότεροι 
από όσους κάνουν αγορές µέσω του ∆ιαδικτύου. Το 32,7% των Κυπρίων που παράγγειλαν 
αγαθά ή υπηρεσίες µέσω του ∆ιαδικτύου τους τελευταίους 12 µήνες, έχει παραγγείλει εισιτήρια 
για ταξίδια και διαµονή σε ξενοδοχεία. ∆εύτερα στις προτιµήσεις των Κυπρίων είναι τα είδη 
ένδυσης και αθλητικά είδη (25,8%). 
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